## 黄帝故里拜祖大典组委会在京举行新闻发布会介绍筹备情况

# 75米"巨龙"乘风起 拉满大典氛围感

(上接一版)河南郑州新郑是黄帝故里故 都。据有关学者统计,全国有关黄帝的35通 古代碑刻中,河南新郑一带有22通。河南灵 宝的黄帝铸鼎原,济源王屋山的黄帝祭天坛, 新密黄帝宫及西平的黄帝元妃嫘祖庙等建筑 和大量的祭拜黄帝的民俗活动,从古至今铭 刻、传承着黄帝文化。新郑"轩辕故里祠"是 全国重点文物保护单位,黄帝故里拜祖大典 被列为"国家级非物质文化遗产"。黄帝时期 属于仰韶文化中晚期,现代考古发掘证实,当 时的发源于河南三门峡的仰韶文化庙底沟类 型是5000多年前中国文化圈中最强势的文 化,分布在东至泰岱,西至湟水,北至河套,南 至淮汉,其影响范围与史料记载的黄帝活动 范围基本一致。如,河南灵宝铸鼎原一带发 现了史前最大的单体建筑,荥阳青台遗址发 现了中国最早的蚕丝织物,巩义双槐树遗址 发现了最早的家蚕牙雕、被誉为"河洛故国", 等等。历史和考古学家指出,这是中华文明 史上第一次大范围的文化趋同,是后来一统 文明建立的重要基础。

可以说,黄帝时代是中国历史上第一个 大黄金时代。黄帝带来了"万国"氏族部落 文化的大开放、大交流、大融合、大创新、大 发展、大繁荣。黄帝时代所创造的物质文 化、政治文化和精神文化,使中华古国跨入 文明门槛。黄帝文化所蕴含的开放、融合、 创新、大同、和谐精神,不仅引领中国走向大 同和合,也可以引领世界走向大同和合,为 构建人类命运共同体作出新贡献,这也是举 办黄帝故里拜祖大典意义所在。

#### 【关键词】5.0版"云拜祖"平台 跨时空对话"轩辕黄帝" 沉浸式体验大典盛况

大典将继续同期举办网上拜祖和境外拜祖, 线上与线下结合、现场拜祖与境外"同拜"互动。

(**上接一版**)截至2023年12月末,郑州

银行政策性科创金融贷款余额334.03亿元,

较上年末新增93.43亿元,增幅38.83%;"专

精特新贷""科技贷""郑科贷"等产品贷款余

额 46.69 亿元, 较上年末新增 13.45 亿元, 增

幅 40.46%,被河南省科技厅评为"科技贷"

普惠金融 凝聚合力惠及千企万户

济、助力高质量发展的关键。郑州银行坚持

"立足地方经济,支持小微企业和个体工商

户"市场定位,出新招、出实招,落实减息延

期政策、优化小微金融产品、科技赋能业务

发展,做好普惠金融大文章。

馆之奇

现在

就

发展普惠金融,是金融机构服务实体经

业务优秀合作银行。

今年是甲辰龙年,全球华人网上拜祖平 台进一步优化,以黄帝文化与龙元素的结合 为设计主线,结合AI、VR、AR等新技术,在 视觉上升级、在交互上拓展,突出情境化、沉 浸式和视频化、交互式,升级为生机盎然的 5.0版本,将于4月2日上线运行。

从黄帝兴农业、造舟车、推历法、缫丝制 衣等历史典故,大河村、双槐树、郑州商城等 遗址遗迹,黄河、嵩山等人文景观中汲取核 心元素,网上拜祖平台让过去停留在纸面上 的"轩辕黄帝"形象鲜活起来,立体展示新时 代黄帝文化特色、黄河文化内涵和中原文化

在拜祖大典典礼仪程上,按照线上线下 一致原则,网上拜祖平台将典礼仪程——这 一国家级非物质文化遗产,用更直观、更富 有体验感的方式完整呈现;在场景搭建上, 寻根门、系祖坛、故里祠、轩辕殿等虚拟场 景,通过线下真实场景的线上精细还原,带 来更具参与感、现场感的拜祖体验。

网上拜祖平台还增加海外拜祖、"潮"拜 祖、"黄帝百科"等版块和游戏"熊熊跃动", 增强趣味互动,便于分享传播。同时,设置 众多快捷简便的形式和入口,"云拜祖"小程 序普通版贴近年轻人的互动习惯,关爱版更 适合老年人的阅读和体验,让全球华人无论 身处何地,都能参与到黄帝故里拜祖大典的 活动中来,沉浸式体验源远流长的中华文 明,激发全球华人祈福中华、团结奋进的强

今年在我国大湾区(香港)、台湾地区和 美国、澳大利亚、英国等地举办的"同拜黄 帝"活动,继续由港澳台同胞和海外华侨华 人自发组织,邀请中央驻港联络办、驻外使 领馆领导等官方代表参加。同时,通过凤凰 卫视进行海外传播,加强文化交流,进行文 明对话,共同表达对同根同祖同源故乡的无 限依恋,对中华民族伟大复兴和祖国繁荣昌

落实减息延期政策,助企减负纾困。截

至 2023年 12月末,郑州银行向 16579 笔普

惠小微贷款实施阶段性减息2334.02万元;

积极落实延期政策,通过展期、借新还旧等方

式延期还本付息,2023年内累计实施10.12

亿元,余额7.55亿元,新发放的普惠小微贷款

加权平均利率4.43%,较上年下降1.25个百

2023年上线政策性科创e贷、企采贷、订货

贷等产品,建成普惠(科创)金融服务港湾21

个.让金融普之于众、惠之于民。截至2023

年12月末,普惠小微贷款余额499.6亿元,

较上年末增长56.68亿元,增速12.80%,高

于一般贷款增速约4.97个百分点;有贷款余

额的普惠小微企业客户数68144户,较年初

优化小微金融产品,扩大服务半径。

分点,小微企业融资成本持续降低。

盛的美好祝福,对世界和平和睦和谐的美好 祝愿。目前,英国拜祖活动已于当地时间3 月24日上午10时在伦敦唐人街成功举办; 美国第九届同拜活动将于当地时间3月31 日上午在旧金山举行。

#### 【关键词】"一典一会一坛一周"

#### 全球豫商回家乡话发展 名家云集纵论黄帝文化

甲辰年黄帝故里拜祖大典,按照"一典、 一会、一坛、一周"模式举办大典及大典期间 的相关活动。

"一典"就是黄帝故里拜祖大典;"一会" 是全球豫商大会:"一坛"是黄帝文化论坛; "一周"是举办"黄帝文化活动周",主要包括 4项活动: "轩辕情·中国梦"全国中国画书法 篆刻作品展、"主流媒体黄帝故里文化行"、 "梅花奖"艺术名家拜祖大典戏剧晚会和郑 州岐黄·中医药发展大会。

全球豫商大会将于4月10日上午在郑 州开幕,来自世界各地的知名豫商将回乡共

第十七届黄帝文化论坛邀请专家教授, 将围绕《黄帝文化与中国式现代化的创新使 命》的主题进行演讲。

首届郑州岐黄·中医药发展大会上,来 自全国各地的院士、国医大师、岐黄学者、国 内知名中医药大学校长和中医院院长、知名 中医药企业家等嘉宾,将共商弘扬传统中医 文化、促进中医药事业高质量发展大计。

大典期间,还将举办"轩辕情·中国梦" 全国书法篆刻作品展、中国画作品展;多位 著名表演艺术家将参演"梅花奖"艺术名家 拜祖大典戏剧晚会;来自九个国家中心城市 和沿黄九省(区)省会(首府)城市主流媒体 负责人、美协主席和全国知名大学的新闻学 院院长将齐聚郑州,参加"主流媒体黄帝故

赋能涉农产业发展,助力乡村振兴。截

至2023年12月末,郑州银行涉农贷款余额

822.39亿元,较上年末增加13.68亿元;普惠

型涉农贷款余额80.44亿元,较上年末增长

13.44亿元,增速20.06%,高于各项贷款(不

金融为民谱写"精品市民银行"新篇

得感、幸福感,2023年,郑州银行牢记金融

为民初心,坚持"以客户为中心",积极夯实

"精品市民银行"的特色定位,围绕衣、食、

住、行、娱等市民日常生活需求,完善金融便

为切实增强人民群众对金融服务的获

含票据)增速12.23个百分点。

#### 【关键词】规划提升 连廊浮雕讲述黄帝故事 穿越千年感受中华文明

规划提升后的黄帝故里园区,将以崭新 的面貌和大家见面,特别是园区内连廊浮雕 已经完工,精心雕刻的26幅浮雕全面展现 了黄帝出生、创业、建都的辉煌人生,反映了 黄帝受国有熊、修德振兵、涿鹿鏖战、胙土赐 姓、舟车指南、缫丝制裳、画野分州、采铜铸 鼎等功业,通过系列黄帝故事,充分彰显黄 帝文化,铸牢中华民族共同体意识。

追寻中华文明的脚步前行,穿过寻根 门,经系祖坛、轩辕桥、故里祠,来到始祖殿 前,瞻仰巍峨庄严的黄帝像,体悟中华民族 生生不息的历史缩影;漫步拜祖广场旁的连 廊浮雕,触摸墙壁上精美的图案,仿佛聆听 历史深处的悠远回响……行走500多米体 验中华文明5000多年,身临现场的中华儿 女将体验到一场穿越时空、心灵回归之旅, 感受到中华文明的脉搏和民族血脉的召唤, 激荡起与中华民族、伟大祖国同呼吸共命运 的万丈豪情。

河南省、郑州市认真贯彻国家关于传承 弘扬中华优秀传统文化的部署,严格落实 "过紧日子"思想和节俭办会的有关要求,精 心做好大典筹备,目前,嘉宾邀请、现场筹 备、境外"同拜"、宣传体验、关联活动等各项

甲辰年黄帝故里拜祖大典诚挚邀请海 内外中华儿女莅临中国河南·郑州新郑黄帝 故里,恭拜中华人文始祖轩辕黄帝,共赴"心 灵之约",共同汇聚起致力强国建设、民族复 兴伟业的磅礴力量,祈福祖国繁荣昌盛、世 界和平安宁。

该行推出"12条服务措施",发行商鼎新

市民专属借记卡,推出新市民专属住房按揭

贷,满足新市民群体在创业、住房、教育、医

疗、养老等领域的金融需求。同时,开展郑开

同城生活节、部分景区门票5折、超市购物满

减等活动,多方面打造使用场景。截至2023

年12月末,市民金融满减活动累计参与超过

"十四五"规划目标任务的关键之年。郑州

银行将全面贯彻党的二十大精神、中央金融

工作会议和中央经济工作会议要求,以高质

量全融服务地方经济, 做好科技全融, 绿色

大文章",为中国式现代化建设河南实践、郑

州国家中心城市现代化建设作出新贡献。

笃志前行,履践致远。2024年是实现

136万人次,社保卡累计发卡31.7万张。

## "黄河畔未来乡村聚落, 智创农谷"发展论坛举行

(**上接一版**)吕挺琳说,此次"黄河畔未来乡村聚落·智创农 谷"发展论坛,是郑州市推动黄河流域城市近郊乡村振兴的又一 次积极探索,希望金水区以此次论坛为契机,全面深化"三标"引 领,当好全市发展"火车头"、创新"发动机",聚焦农民技能化、生 产设施化、服务社会化、产业融合化、生活便利化、环境绿色化、 乡村文明化、治理高效化,深度挖掘乡村多元价值,奋力开创农 业农村现代化新局面,推进乡村全面振兴不断取得新成效,为中 国式现代化建设郑州实践作出新的更大贡献。

活动现场,金水区政府还分别与河南农业大学、河南省农科 院等科研院所签订了战略合作协议,与河南建投等11家企业签 订了项目合作协议。

#### 我市开展"无废城市"建设主题宣传活动

## "垃圾"不是无情物 化作资源更护城

本报讯(记者 裴其娟)3月30日是第二个"国际零废物日" 为进一步推进河南省"5+1"地区"无废城市"建设工作,提高"无 废城市"建设的知晓度和参与度,河南省生态环境厅和郑州市生 态环境局联合在市紫荆山公园开展"无废城市"建设宣传活动。

活动现场设置多个展区,通过省、市"无废城市"建设成效展 板、资源化利用技术产品展示、"无废"科普互动体验等形式,全 方位展示"无废城市"建设的最新成果和实践案例,引导市民关 注"无废城市"建设,从我做起,养成绿色环保生产生活方式,为 郑州全国文明城市创建和美丽郑州建设贡献力量。

郑州市2023年全市域全年分类收集、转运各类生活垃圾 500多万吨,人均每天约1.07千克,固体废物体量惊人。这些固 废如何处理?现场的宣传让人们窥见一斑。

环保志愿者关于"落叶的故事"精彩讲解吸引了来自纬五路 小学的小学生。"咱们绿城秋天落叶多,很多公园的枯枝落叶已 经实现二次利用,收集起来经过粉碎、高温灭菌、发酵等工序,就 能制成有机肥,再当作肥料给植物施肥。""叶落归根"的故事,让 孩子们对"无废城市"建设有了直观的感受。

"餐厨废弃物到我们这里都可以变成资源。"某餐厨垃圾处 理企业工程师说,公司可从餐厨废弃物中提取油脂,生产沼气, 利用沼气发电,同时以餐厨细渣养殖昆虫。

"赤坭冗余砖"吸引了不少参观者的目光。"这些是采用固废 综合利用技术,变废为宝,用矿山废渣生产的砖头,用途很广 泛。"一家建材公司负责人说。赤泥可以用于生产城市道路车行 道、人行道、隔离带的路缘石,公园、植物园等场所的透水砖等, 相关产品可广泛用于道路工程、桥梁工程、隧道工程等领域。

据郑州市"无废城市"建设工作领导小组办公室工作人员介 绍,2023年,郑州市国家"无废城市"中原样板初具规模,建成无 废公园、无废学校、无废医院等10大类别"无废细胞"260余 个。2024年,郑州将继续全面推进"无废城市"建设,积极培育 无废产业,完成400个以上"无废细胞"创建。

此次"无废城市"建设宣传活动的举办,不仅是对郑州"无废 城市"建设的一次全面展示,更是对创新、协调、绿色、开放、共享 的新发展理念的深入推广。郑州市生态环境局相关负责人表 示,将以此为契机,进一步推动"无废城市"建设工作的深入开 展,把郑州市建设成为"无废"特大城市中原样板贡献力量,同时 为郑州文明城市创建助力。

同日,郑州市还在各区县(市)设立"无废城市"建设宣传活 动分会场。结合当地特色和资源开展"无废城市"知识竞赛、垃 圾分类知识科普、绿色生活倡导等活动,努力让"无废"理念家喻 户晓,深入人心。

## 想当体育模特,机会来了

会获悉,2024年河南省体育模特精英导师培训班在郑州开班。 来自省内13个地市的近60名学员汇聚一堂,师从名师学艺再

本次培训班由河南省健美健美操运动协会主办,由河南省 健美健美操运动协会竞赛委员会主任、国际级裁判郭洲雷担任 授课老师。培训除课堂讲解和示范外,还将组织丰富的实践活 动,学员们将有机会参与各种体育模特比赛、演出和各类体育模 特培训,通过实践锻炼进一步提高自己的专业技能。

本次河南省体育模特精英导师培训班,旨在为广大体育模 特爱好者搭建一个学习分享、展现自我的平台,提升我省体育模 特队伍的综合素质,促进各队之间的沟通和交流,进一步激发更 多群众通过参加体育模特参与全民健身的热情,丰富广大人民 群众多元化健身需求。河南省健美健美操运动协会还将从本次 培训中选拔出一批优秀学员进入省体育模特专家团队,助力体 育模特在我省健康有序发展。

## 如此好的光景,就这样去过春天吧

民服务功能。

郑州银行2023年经营业绩实现稳健发展

金融活水汩汩流动 精准润泽实体经济

本报讯(记者 李娜 陶然)春意正浓,让我 们一同走进春天,到郑州科技馆赴一场与春天 的奇妙科学之约吧。3月30日,记者从郑州科 技馆获悉,这里准备了一系列与春日相关的科 技活动,让这里的春天更有"趣味"。

#### 展厅里春趣绽放

蜂巢的秘密是怎样的?春光无限万物生, 让我们融入春天的怀抱一起来认识大自然的 "天才建筑师",探索蜂巢的奥秘,用科学和趣味 的方式感受大自然的神奇魅力。

蹴鞠和足球啥区别? 古代清明节时,人们 会一起携手走进大自然,相遇在户外运动蹴鞠 中,而蹴鞠则是足球的前身,展现了人们的体育 精神和竞技热情,它一头连着传统,一头连着现 代。绿茵赛场上足球如何实现漂移,香蕉球的 魅力何在?科技辅导员带你寻找答案。

#### 多功能厅"收集"美丽春天

春天不仅有美丽的景色,更有许多饮食文 化。郑州科技馆科学表演秀活动中,不仅可以 了解到有关清明的科普知识,还可以动手将美 丽的春天收集,制作出独一无二的植物书签;一 起体验液氮系列科学小实验,一起品尝不一样

### 魅力科学课堂花海寻春

你有观察过花朵绽放的过程吗? 在魅力科 学课堂让我们一起用"春雨"绽放一片花海吧。 本次清明节期间的科学探究活动《清明踏青·花 海寻春》,旨在为孩子们提供一个快乐、难忘的

其中,"绽放的花朵"环节,带领学生走进花 海世界,了解常见各类花的品种。并利用毛细 现象模拟花朵的绽放过程,培养学生的科学素

"染韵流光"环节,将利用毛细现象,体验我 国非物质文化遗产——手工扎染。用心感受色 彩的流转,深入观察毛细现象的神奇之处,领略 扎染技术的绚丽之美。

## 电影小镇国风霓裳,怎忍心错过



本报讯(记者李居正文/图)4月将至,春和景 明,建业电影小镇推出"国风霓裳四月天"活动。记者昨日获 悉,从4月4日至4月30日,游客将在电影小镇的春光美景 中,与百位国风达人面对面互动,观看百场国潮大戏,置身于 "国风NPC互动市集"中,奔赴一场沉浸式春日浪漫之旅。

活动期间,百位国风达人将轮番助阵。4月4日启幕日当 天,小上官、白川、鹿荼白、宫涵等数名高颜值达人,化身演员 NPC,与游客零距离互动;4月份每个周末,人气汉服达人将驻 场巡游;卖花郎、月老等演员和百位达人遍布全园,共同打造 国风NPC互动市集,带给游客沉浸式开盲盒体验(如图)。

此外,高密度、诚意十足的百场演出盛大来袭。白天, 《穿越德化街》《太极》《对台戏》等演出轮番上演;夜幕降临, 万人夜游《一路有戏》开演,国潮打铁花在湖畔绚烂迸溅,看 不够,根本看不够。

据了解,活动期间,凡穿汉服的游客,即可享受七折门 票。除了踏春赏景、观剧互动,游客也可至园中吃遍河南特 色美食,在四大主题客栈感受沉浸式住宿体验。

## 树木园桃李妩媚,兰花更温柔

本报讯(记者 李宇航 通讯员 李伟 文/图)郑州树木 园的二月兰正在盛开。林下、路旁,大面积的二月兰开 着紫色小花,汇成紫色花海,春风吹过,嫩茎微摇、紫花 轻舞,远望如紫浪轻翻,浪漫而壮观(如图)。漫步花间 小径,满眼清新,风送幽香阵阵,沁人心脾。

二月兰一般在农历二月前后开花,故称二月兰,其花 朵一般为紫色,花量繁多,花期可持续一个月左右。郑州 树木园中生长着大量二月兰,其中以园内健康步道、 健身广场、曲桥寻芳等区域的路两侧最成规模。 现在的树木园,二月兰花开满地,与樱花、桃花、杏

幅春日盛景图。 来吧,郑州树木园春光正盛,闲暇之余不 妨来邂逅一场春之浪漫。

花、红叶李、海棠等树花相互映衬,共同绘就出一



# 市城管局调研"春·美郑州"整治

3月30日,郑州市城市管理局负责人及相关部门负责 人调研"春·美郑州"整治提升和拜祖大典市容保障工作。

提升和拜祖大典市容保障工作

调研组一行检查了陇海快速路、西三环、农业快速路、 黄河南路、金水东路、经开第三大街等城市道路沿线市容环 境,重点对郑东新区熙地港、有关酒店周围市容保障和部分 地铁口周边市政设施恢复与回迁等进行调研。

调研组表示,春季万物复苏,是展示城市美丽的好时 机,全市城管系统要坚持"百姓城管,服务百姓"的工作理 念,深入落实"春·美郑州"市容环境整治提升工作,各区、各 开发区要提前谋划,提早行动,全方位对城市"洁化、序化、 绿化、亮化"进行提升,让人民群众走出家门就能感受到城

一是围绕"加减乘除"达到美的目标。全市城管系统要 提升格局,提高站位,坚持全市一盘棋思想开展工作。用好 "加减乘除"方法,对绿化枝枝蔓蔓、过度设置的环卫设施等 做减法;对需要补植补栽的绿植花草、环卫保洁、道路修补等 做加法;对调动各方力量共同参与"春·美郑州"整治提升工 作做乘法;对打破思维定式、破除工作中的形式主义做除法, 最终实现"美"的目标。二是围绕"重点、亮点、热点、难点"实 现工作转变。做好"春·美郑州"整治提升工作,各部门要深 人一线查找问题,充分听取群众和一线养护人员的意见,从 细节入手深入开展。三是围绕重点区域创新工作方法。针 对商圈、医院、学校等特殊区域周边存在的问题,要创新城市 管理向城市治理转变,用党建引领网格化基层治理的思路开 展工作,形成社会治理共同体,实现共建共治共享。四是围 绕评判标准彰显城管形象。全市城管系统要用心用情做好 "春·美郑州"整治提升等各项城管工作,实现全方位展示郑 州美丽、内涵、气质、色彩和节奏的目标。